

Иркутская история. 1961 год

За годы Советской власти Иркутск превратился в крупный индустриальный, научный, культурный центр Восточной Сибири. Но еще более величественные перспективы открываются перед нашим родным городом.

В 1965 г. по семилетнему плану выпуск валовой продукции на предприятиях города должен значительно увеличиться.

Иркутск относится к числу крупных городов, в которых рекомендуется избегать строительства новых промышленных предприятий, кроме предприятий строительной индустрии, а также легкой и пищевой промышленности и коммунального обслуживания.

Рост производства валовой продукции на предприятиях Иркутска будет достигаться путем реконструкции действующих заводов и фабрик, внедрением комплексной механизации и автоматизации, установкой нового, более совершенного, и модернизацией действующего оборудования, совершенствованием технологического процесса, повышением квалификации работников. Все это позволит резко поднять производительность труда.

В реконструкцию промышленных предприятий города будет вложено свыше 40 млн. рублей.

В целях оздоровления жилых районов намечается реконструировать заводы им. Куйбышева, «Автотрактородеталь», кожевенный, ремонтно-эксплуатационную базу флота, обувную фабрику № 9, ТЭЦ-2 и другие предприятия. Старые предприятия с вредными цехами, оказавшиеся в центре жилых массивов, подлежат выводу в промышленную зону или за пределы города. В первую очередь имеются в виду пимокатная фабрика, заводы «Сварщик», «Металлоремонт», станкостроительный, нефтебаза, дезостанция, асфальто-бетонный, шиноремонтный заводы и некоторые другие предприятия.

Чтобы полнее удовлетворить запросы иркутян в товарах народного потребления, планом предусмотрено ввести в эксплуатацию крупный масложиркомбинат, холодильник, механизированный хлебозавод мощностью 60 тонн изделий в сутки, завод металлоизделий, несколько комбинатов бытового обслуживания, кожевенно-обувной комбинат мощностью 5 млн. пар обуви в год, новый молочный завод, завод фруктовых вод и другие предприятия.

Исключительно выгодное географическое положение города как центра мощной энергосистемы, важного узла железнодорожных, водных и воздушных магистралей, центра развитой промышленности и района с огромными запасами сырьевых ресурсов является залогом его развития.

Уже в настоящее время серьезное внимание обращается на жилищное, культурно-бытовое строительство и благоустройство города. Небывалого размаха достигнет строительство в ближайшем будущем.

В 1960 г. окончательно составлен и одобрен генеральный план реконструкции и застройки Иркутска на 18—20 лет.

В соответствии с этим планом предполагается достигнуть средней обеспеченности каждого жителя жильем в 15 квадратных метров и полностью удовлетворить население учреждениями культурно-бытового назначения.

В генеральном плане предусмотрены правильное и рациональное размещение всего строительства в городе, кооперирование инженерных сооружений. Единый план дает возможность соединить прогрессивные и экономически эффективные решения текущих задач с перспективными тенденциями экономического развития города в целом.

Город будет застраиваться 4—5-этажными жилыми домами индустриальными методами из сборных конструкций.

Генеральный план Иркутска предполагается выполнить в два этапа.

Первый этап совпадает с семилетним планом развития городского хозяйства на 1959—1965 гг. В течение

этого периода намечено ввести в эксплуатацию 1100 тыс. квадратных метров благоустроенного жилья. (Напомним, что в дореволюционном Иркутске имелось 537 тыс. квадратных метров жилого фонда). Это позволит повысить обеспеченность горожан жильем с 4,7 до 7,2 квадратного метра. Одновременно со строительством жилья будут возводиться культурно-бытовые объекты. За семилетку войдут в строй школы на 12 600 мест, детские учреждения на 7500 мест, больницы на 1000 коек, кинотеатры — на 1500 мест, бани — на 500 мест, 100 километров водопроводных линий, 91 километр канализационных сетей, 17,5 километра трамвайных линий, 20 километров троллейбусных, 20 километров тепловых сетей. На развитие городского хозяйства за семилетие будет вложено 230 млн. рублей.

Где разместятся огромные массивы жилых домов и культурно-бытовых объектов? При этом надо иметь в виду, что генеральной линией градостроительства является размещение новых объемов крупными массивами на свободных территориях.

На правом берегу Ангары, в Сталинском и Кировском районах города, будет построено более 400 тыс. квадратных метров нового жилья. Основные массивы застройки: улица Байкальская от 5-й Советской к плотине Иркутской ГЭС — 165 тыс. квадратных метров, улица 1-я Советская — 90 тыс. квадратных метров, территория бывшего вещевого рынка, улицы Волжская и Донская — 40 тыс. квадратных метров, предместье Марата; улицы Шапова, Нестерова, Рабочего штаба — 45 тыс. квадратных метров, реконструкция центра города со сносом ветхих аварийных домов по улицам Степана Разина, Седова, Декабрьских событий, Чкалова и на бульваре имени Юрия Гагарина — 100 тыс. квадратных метров.

На левом берегу, в Свердловском и Ленинском районах, разместится свыше 600 тыс. квадратных метров нового жилья. Основные массивы застройки: будущий проспект Лермонтова — 100 тыс. квадратных метров, поселок Мельниково — 165 тыс. квадратных метров, в районе стадиона энергетиков — 40 тыс. квадратных метров, в Ленинском районе по улицам Розы Люксембург, Сибирских партизан и Мира — 230 тыс. квадратных метров.

В будущем основное городское строительство предполагается вести на правом берегу Иркутского моря выше плотины. Основной объем жилищного строительства размещается на свободных территориях, преимущественно крупными массивами. Изучается возможность освоения под жилищное строительство большой, (1000 га) территории между Иркутском I и II, вдоль бетонной дороги.

За 2 года семилетки в Иркутске сдано в эксплуатацию 280 тыс. квадратных метров жилой площади. В 1961 г. в стадии строительства находятся свыше ста многоэтажных каменных домов площадью более 200 тыс. квадратных метров и 52 культурно-бытовых объекта.

Каждому иркутянину интересно, конечно, знать, что для того, чтобы обеспечить намеченную программу жилищного строительства, необходимо ежегодно вводить в эксплуатацию по 150—200 тыс. квадратных метров нового жилья.

Как известно, в последние годы в Иркутске вводилось в эксплуатацию до 100 тыс. квадратных метров жилья в год. Возникает вопрос, как же добиться роста строительства жилья в 1,5—2 раза?

Добиться этого, безусловно, можно. Принимаются меры по укрупнению и специализации в городе подрядно-строительных организаций, оснащению их новой строительной техникой, сооружается мощная строительная база по крупнопанельному домостроению. В целях упорядочения застройки и экономии средства сосредоточены у единого заказчика — отдела капитального строительства горисполкома.

Успешному выполнению жилищной программы будет способствовать совершенствование организации труда на строительных объектах, повышение, производительности труда, главным образом за счет перехода на индустриальные методы строительства, улучшение использования строительных механизмов! Сборка домов из крупноразмерных элементов позволяет уменьшить вес домов в 2—3 раза и снизить стоимость на 10—15%.

Ныне особое внимание обращается на создание мощной строительной базы. За последние 2-3 года производство железобетонных изделий возросло с 10 до 100 тыс. кубометров, повысилась сборность на стройках города.

Сейчас ведется строительство двух домостроительных комбинатов.

Кроме того, на кирпичных заводах будет организовано производство виброкирпичных панелей.

В развитие строительной базы города в ближайшие 2-3 года будет вложено свыше 8 млн. рублей.

Важным резервом роста объема строительства жилья является комплексная застройка крупными массивами.

Этот путь подсказало Всесоюзное совещание строителей и архитекторов. В обращении этого совещания было указано: «Надо решительно отказаться от показных приемов планировки жилых районов с измельченными кварталами и периметральной сплошной застройкой, внедрять в практику градостроительства принципы свободной планировки и организации жилых комплексных районов, не пересекаемых основными транспортными городскими магистралями. Застройку новых жилых районов следует проводить комплексно с учетом необходимых зданий культурно-бытового и коммунального обслуживания».

Комплексная застройка укрупненных кварталов (микрорайонов) позволяет проектировать размещение домов применительно к уклону местности, планировать систему улиц с учетом рельефа, сокращать протяженность и площадь проездов и т. д.

Правильное применение современных приемов в решении жилых районов и микрорайонов позволяет улучшить гигиенические условия для населения (удаление от путей движения транспорта), создаст лучшие условия для движения городского транспорта (сокращение количества проездов), а равномерное распределение культурно-бытовых учреждений значительно улучшает условия физического воспитания населения.

В этом отношении характерен проект планировки и застройки микрорайонов у стадиона энергетиков и на улице Байкальской.

Генеральные планы микрорайонов решены по принципу четкого разделения на жилую зону и зону обслуживания. Предусмотрено максимальное озеленение и благоустройство территории, создание спортплощадок, площадок тихого отдыха, садов и бульваров.

Жители Иркутска помнят район, примыкающий к стадиону энергетиков. Это был пустырь, поросший бурьяном. Сейчас это большая строительная площадка, где возводятся многоквартирные жилые дома. Всего здесь будет построено тридцать два 48-квартирных дома.

По улице Байкальской предполагается построить три микрорайона.

В микрорайоне «А» — от улицы Цимлянкой до Лисихинского кирпичного завода — площадью 44 га разместится 95 тыс. квадратных метров жилья.

В микрорайоне «Б» — от улицы 8-й Советской до Цимлянкой — площадью 21 га разместится 62 тыс. квадратных метров.

В микрорайоне «Д» — от улицы 5-й Советской до 8-й Советской — площадью 22 га разместится 35 тыс. квадратных метров жилья.

В этих микрорайонах методом свободной планировки проектируется возвести тридцать пять 32-квартирных, тридцать восемь 60-квартирных и двадцать 80-квартирных домов.

В каждом из этих микрорайонов намечено разместить мастерские бытового обслуживания, аптеки, почтовые отделения, магазины, детские учреждения, создать озелененные территории и физкультурные площадки. Жилые дома будут изолированы от транспортных магистралей.

Проектом предусмотрено строительство двух школ, кинотеатра на 1200 мест, универсама, столовых, комбината бытового обслуживания, крытого стадиона с плавательным бассейном.

Уже в 1961 г. построена школа на 920 мест, возводятся детский сад и магазин, пятнадцать 60-80-квартирных крупнопанельных домов.

Теплоснабжение этого жилого района предусмотрено от групповых котельных, водоснабжение, канализация, телефонизация и радиофикация от имеющихся и вновь строящихся сетей.

Так же намечается застройка в порядке очередности жилых массивов в Мельниково, по улицам Лермонтова, Мира и в других районах.

По будущему проспекту Лермонтова, который соединит будущий курорт «Ангару» с академическим городком, разместится 100 тыс. квадратных метров нового жилья. Преобразятся улицы Жуковского, Кругобайкальская (ныне Терешковой. — Прим. ред.), 2-я Железнодорожная. В строительстве вузовского городка

(политехнического института) уже вложено 5,2 млн. рублей. Введены в эксплуатацию два учебных корпуса, три общежития на 1830 мест, столовая на 260 мест, магазины, 48-квартирный дом для преподавателей. До конца семилетки предполагается освоить еще 5,7 млн. рублей. Намечается построить большой учебный корпус, общежитие на 680 мест, инженерные коммуникации, до десяти 48-квартирных домов.

На строительство академического городка в семилетке ассигнуется 50 млн. рублей. Намечается построить несколько корпусов научно-исследовательских институтов и лабораторий, научную библиотеку, типографию, Дом ученых, гостиницу, административный корпус, центральную экспериментальную мастерскую и другие объекты. Предусматривается ввести в эксплуатацию около 90 тыс. квадратных метров жилья, школу, больницу, поликлинику, детский сад и ясли, кинотеатр, дом отдыха, комбинат бытового обслуживания, универмаг, магазины, столовую, почтовое отделение.

Сибирское отделение Академии наук принимает участие в строительстве левобережного водовода, канализационных коллекторов, асфальтовой дороги по улице Лермонтова, троллейбусной трассы с виадуком через железнодорожные пути, телефонной станции на 5000 номеров и районной котельной.

В 1961 г. на строительство академического городка вкладывается около двух миллионов рублей. Возводятся корпуса института органической химии, экспериментальных мастерских, четыре склада, районная котельная, дорога, инженерные сети, семь 48-квартирных домов и детский сад-ясли. Предусматривается строительство нескольких зданий повышенной этажности.

В генеральном плане застройки Иркутска предусмотрена реконструкция старых районов, особенно центра города. Имеется в виду, насколько это возможно, создать здесь микрорайоны. Предполагается укрупнить кварталы. При этом будут закрыты для транспорта второстепенные улицы, они превратятся в бульвары и скверы. Это увеличит количество зелени в жилых районах и позволит разместить в укрупненных кварталах здания культурно-бытового назначения.

Район площадью 35,5 га, ограниченный улицами Степана Разина, Карла Маркса, бульваром Юрия Гагарина и предместной площадью, в настоящее время включает 15 кварталов, застроенных в основном ветхими деревянными домами. Здесь дополнительно можно уже сейчас построить 25 тыс. квадратных метров жилья на месте сносимого фонда, имеющего износ свыше 50% и не подлежащего ремонту.

В дальнейшем жилой фонд созданного микрорайона составит 80 тыс. квадратных метров. Здесь можно создать удобные условия для жизни населения.

В связи с созданием этого микрорайона предполагается закрыть улицу Чкалова до бульвара Юрия Гагарина, улицы Российскую, Горького, Красный (ныне улица Ярослава Гашека. – Прим. ред.) и Большевикский переулки, а также улицу 5-й Армии. Такие же изменения произойдут в жилых кварталах, примыкающих к улицам Карла Маркса, Декабрьских событий, Дзержинского, Седова, набережной Ангары. Будут закрыты улицы Богдана Хмельницкого, Литвинова, 1-я и 2-я Красноармейские, Марата, Некрасова, переулки Черемховский, Хасановский, Пугачева, Больничный, Плеханова и другие.

Предусмотрено расширение магистральных улиц – Степана Разина, 3-й Советской, Дзержинского, К. Либкнехта, Тимирязева до 40 метров, Маяковского, Лермонтова — до 50 метров, Байкальской — до 60 метров. Улица Степана Разина прямой широкой магистралью выйдет на улицы Ленина, Седова и Байкальскую.

Предполагается построить кольцевые объездные магистрали и соорудить новые комбинированные мосты через Ангару в районе Жилкино с целью соединить Сталинский район с Ленинским и через Иркут, чтобы пустить транзитный поток в обход города на восток.

Четкая планировочная структура основных городских магистралей в виде кольцевой, радиальной и полукольцевых направлений создает более удобные связи жилых районов между собой, с местами работы, отдыха и центрами.

Исторически сложившийся центр города на правом берегу Ангары в Кировском районе получает дальнейшее развитие. Он включает площадь-сквер им. С. М. Кирова с главным зданием — Домом Советов и комплексом новых крупных зданий, вокруг нее. До конца семилетки улицы, выходящие на площадь, будут застроены 4—5-этажными зданиями. Уже сейчас возводится пятиэтажное производственное здание «Горстройпроекта» и «Гипростройиндустрии» на углу улиц Ленина и Чкалова, начато строительство крупного производственного здания «Иркутскэнерго» на углу улиц Рабочей и Красной звезды. По улице Красной звезды (ныне Сухэ-Батора. – прим. ред.) отведен участок под строительство большого здания управления парохозяйства. Начнется строительство пятиэтажной гостиницы «Интурист» по улице Красной звезды с перекрытием улицы Некрасова,

намечается надстройка зданий Дома учителя и районного отдела милиции.

Улица Ленина соединяет административный центр города с культурным центром. Основные зрелищные учреждения, учебные заведения размещены по улицам К. Маркса, Ленина и на бульваре Юрия Гагарина.

В будущем на перекрестке улиц Седова и 3-й Советской будет воздвигнуто красивое здание театра оперы и балета. На проспекте Ленина от улицы Карла Маркса предполагается построить два крупных здания проектных институтов.

Около стадиона «Труд» со стороны проспекта Ленина намечено соорудить плавательный бассейн.

Улицы Желябова, Пролетарская, Урицкого соединяют административный центр с торговым. На рыночной площади сооружается крытый рынок. Здесь же будет разбит красивый сквер. Система главных улиц-проспектов — Дзержинского, Седова, Красного восстания, имени Юрия Гагарина, Ленина свяжет административный, торговый и культурный центр города в единый общегородской центр.

В результате застройки центра города новыми крупными зданиями, а также реконструкции появятся выразительные архитектурные ансамбли. На площадях, бульварах, в скверах и садах намечается воздвигнуть ряд монументальных скульптурных произведений. На бульваре Юрия Гагарина будет сооружен памятник, «русскому Колумбу» — Г.И. Шелехову, в ограде Белого дома — памятник революционерам — борцам за Советскую власть.

Генеральный план предусматривает также создание системы центров в каждом районе города.

В Свердловском районе проспект Лермонтова свяжет административно-культурный центр (район сада Парижской коммуны) с научным центром (академический и вузовский городки).

В Ленинском районе центр будет на пересечении улиц Лимаренко и Сибирских партизан. В Сталинском районе сложатся центры на пересечении улиц Седова и 5-й Советской и в предместье Марата — на пересечении улиц Рабочего штаба и Баррикад.

На площадях районных центров предполагается построить удобные и красивые торговые здания, кинотеатры, клубы и другие общественные здания, необходимые для обслуживания населения данного района.

Очень красивой будет панорама городской застройки со стороны Кайской горы. По набережной Ангары разместятся красивые большие здания культурного и общественного назначения, в их числе 3—4 здания повышенной этажности.

Архитектурная композиция плана города учитывает прекрасный природный фактор — р. Ангара. Предусмотрены расчистка и озеленение всей набережной Ангары, пробивка улиц Красного восстания, Карла Маркса, Красной звезды, Пролетарской к реке устройство лестниц-сходов, лодочных станций, широких бульваров. Задача состоит в том, чтобы «открыть» реку для города.

Генеральный план застройки Иркутска уже претворяется в жизнь.

В 1961 г. на жилищное, культурно-бытовое и коммунальное строительство вкладывается свыше 30 млн. рублей, планируется ввести в эксплуатацию 150 тыс. квадратных метров нового благоустроенного жилья, три школы по 920 мест каждая, 15 детских учреждений, три интерната, на улице Байкальской новую поликлинику, дезостанцию, больницы в Ленинском и Сталинском районах, родильный дом на 100 коек в Кировском районе. В городе откроются 40 новых магазинов и 10 столовых, кинотеатр в Ленинском районе, выставочный зал художественного фонда по улице Декабрьских событий. Войдет в строй реконструированный широкоэкранный кинотеатр «Гигант» с двумя залами на 1200 мест.

Ведется строительство 5 школ, 10 детских учреждений, больницы в Свердловском районе, цирка на 2000 мест, второй очереди стадиона «Труд», крытого рынка, научного городка. Проектируется строительство универмага на 150 продавцов и торгового центра на 600 рабочих мест.

На площади около 100 га начато строительство курорта «Ангара». В его комплекс входят лечебные корпуса с физиокабинетами и грязелечебницей, пять спальных корпусов по 100 мест каждый, пищеблок и районная котельная.

Планом предусмотрено сооружение в городе двух речных пассажирских и одного грузового портов. Пассажирские порты будут построены на месте нынешнего угольного причала и выше плотины Иркутской

ГЭС, на берегу моря; грузовой порт будет сооружен в районе кожзавода. Ведется крупная реконструкция Иркутского железнодорожного узла. Станция Иркутск I будет только пассажирской.

Значительное развитие в семилетке получит коммунальное хозяйство города.

Длина водопроводных сетей увеличится на 50%. В 1962 г. население Ленинского района и Мельниково получит чистую байкальскую воду из Иркутского моря. Сейчас сооружается левобережный водовод большого сечения длиной 18 километров. Потребление воды увеличится в два раза (90 литров на 1 жителя в сутки). Предполагается соорудить новый мощный водозабор выше плотины ГЭС, что позволит улучшить подачу воды в сеть, гарантировать ее качество и открыть под строительство правобережье Ангары выше плотины ГЭС. Система водоснабжения для всего города будет единой.

Почти удвоится длина канализационных сетей. Очистка правобережной и левобережной частей города будет раздельной. Сточные воды Кировского и Сталинского районов самотеком поступят к насосным станциям, затем по коллекторам в очистные сооружения в предместье Марата. Сточные воды Свердловского района предполагается направить в очистные сооружения Ленинского района, строительство которых начато в 1961 г.

Кроме того, в каждом районе будут построены сливные станции. Пополнится парк специальных машин по очистке и уборке города.

Успешное выполнение огромного объема работ по строительству водопровода и особенно канализации, а также очистных сооружений позволит резко улучшить санитарное состояние города.

Особое внимание обращается на централизованное теплоснабжение и борьбу с задымленностью города. Пока еще в городе много мелких необорудованных котельных. Основным топливом является черемховский уголь, который дает высокий процент летучих веществ, газа и дыма. Чтобы заметно уменьшить загрязненность городской атмосферы, прежде всего следует сократить количество топок, теплофицировать здания от районных и групповых котельных.

Центральная часть Иркутска будет теплофицирована от реконструируемой ТЭЦ-2, которая переводится на жидкое топливо. В Сталинском районе в Маратовском лугу будет сооружаться мощная ТЭЦ на 500 мегакалорий. До ее ввода теплоснабжение новых массивов жилых домов обеспечат групповые котельные, работающие на полукоксе и жидком топливе. Теплоснабжение домов в Свердловском районе полностью обеспечат строящиеся районные котельные в Мельникове и в академическом городке. В Ленинском районе будет реконструирована существующая ТЭЦ, которая обеспечит теплом крупные дома района. Районные котельные строятся и реконструируются с таким расчетом, чтобы обеспечивать жилые дома не только теплом, но и горячей водой.

Специалисты предлагают запретить сжигание в топках черемховских углей и заменить их на всех предприятиях и в жилых домах полукоксом, качественным бездымным углем и жидким топливом. Снижению задымленности способствуют также газификация и электрификация «службы быта».

Сейчас в городе газифицировано 10% квартир, это, конечно, мало. Подвоз газа связан с большими трудностями, поэтому принято решение построить специальный трубопровод.

Еще более прогрессивным, чем газификация, является электрификация домов.

В 1961 — 1963 г. предполагается электрифицировать в новых домах 13 тыс. квартир. Стоимость платы за электроэнергию в этих квартирах будет в два раза дешевле обычного тарифа.

За годы семилетки будет построено несколько новых бань и банно-прачечных комбинатов. Заканчивается в 1961 г. строительство банно-прачечного комбината на 200 мест по улице 6-й Советской, бань в Мельниково и Рабочем предместье. Предполагается строительство бань в поселке Кирова, Ленинском районе, в поселке энергетиков.

Значительно расширится городской транспорт. Основным видом транспорта в семилетке останется трамвай. Уже в 1961 г. будет введена в эксплуатацию новая линия: Вокзал — Вузовский городок. Трасса пройдет по улицам Кругобайкальской, Пушкина, Шмидта и Грибоедова. Планируется строительство трамвайной трассы по улицам Депутатской, Волжской, Донской до Лисихи. Будет построена трамвайная линия по улицам Тимирязева, Энгельса, Фучика и Напольной до новых застроек в предместье Рабочем.

Иркутяне в семилетке получат новый вид транспорта — троллейбус, сочетающий удобства автобуса и экономичность трамвая. Составляется проектно-сметная документация на три маршрута.

Первый маршрут: центр города — стадион энергетиков по улицам Ленина, Седова, 25-го Октября, Байкальской через плотину Иркутской ГЭС.

Второй маршрут: центр города — Ленинский район по улицам Ленина, Чкалова, через ангарский и иркутный мосты по бетонной дороге на улицу Мира. Третий маршрут свяжет аэропорт с вокзалом. Пополнится вагонный парк, будут проложены новые автобусные линии, увеличится число автобусов, легковых и грузовых таксомоторов. Только автобусный парк ежегодно получает 40—50 новых машин. Расширение городского транспорта позволит связать районы новой застройки с центром города. Кроме того, летом левобережную и правобережную части города свяжут речные трамваи. С Байкалом — излюбленным местом отдыха — город будет связан быстроходными комфортабельными судами — «ракетами» и «метеорами».

В семилетке многое будет сделано по благоустройству и озеленению города.

В плане благоустройства города на 1961 г. предусматривается подключить 46 домов к теплофикации, 130 домов к водопроводу, 136 домов к канализации.

В 1961 г. намечено заасфальтировать бульвар Юрия Гагарина, улицы Чкалова, Горького, Дзержинского, Некрасова, Степана Разина, Халтурина, Рабочего штаба, Байкальскую, Красный путь, Доватора, Сурикова, Транспортную, 5-й Армии, Бабушкина, Богграда, Красногвардейскую, 2-ю и 4-ю Железнодорожные, Шевцова, Баррикад, Депутатскую, Лагерную, Красноярскую, Донскую, Пушкина, переулки Гусарова, Пугачева, Черемховский. Будет установлено более тысячи точек уличного освещения, в основном на окраинах города: по улицам Рабочего штаба, Коммунистической, 7-й Советской, К. Либкнехта, Ядринцева, 5-й Советской, Рылеева, Островского, Достоевского, Даргомыжского, 7 и 8-й Железнодорожным, Ломоносова, Фабричной, Муравьева, Лимаренко и другим.

В этом году закончено бетонирование набережной Ангары от улицы К. Маркса до моста, в ближайшие годы набережная Ангары от улицы Мастерской до устья р. Ушаковки оденется в бетон с красивыми парапетом и лестницами-сходами к реке. Эта набережная станет украшением города и местом отдыха трудящихся.

В городе протекает р. Ушаковка. Эта маленькая речка подчас приносит большие неприятности. Ранней весной, летом в дождливый период, а иногда и зимой она подтапливает прилегающие участки. Настала пора обуздать эту строптивую реку.

Начаты работы по регулированию русла Ушаковки и благоустройству ее поймы. Русло будет выпрямлено, расчищено и углублено проточными прудами с пятью перепадами. Через реку будут воздвигнуты 3 железобетонных моста — в устье, в створе переулка Фучика и в районе ипподрома.

Район Ушаковки в черте города превратится в зеленую зону и место отдыха трудящихся. На обоих берегах реки будут устроены пляжи с раздевалками, торговыми киосками и грибками, волейбольными и баскетбольными площадками, теннисными кортами и спортивными павильонами. Главные входы на пляжи запроектированы для левобережного — в районе площади Декабристов, для правобережного — в Рабочем предместье.

В инженерную подготовку поймы включено благоустройство речки Сарафановки.

Предстоит выполнить большой объем работ. Только выемка грунта составит около трех миллионов кубометров, в дамбы будет уложено более 400 тыс., а в старое русло свыше 700 тыс. кубометров земли. Будет высажено свыше пяти тысяч высокорастущих и более 24 тыс. кустарниковых деревьев, разбито около 70 тыс. квадратных метров цветников и газонов.

В генеральном плане уделяется большое внимание и зеленому строительству. Иркутск должен стать нарядным, благоустроенным городом, таким же чистым, как река Ангара, на которой он стоит. Сейчас в среднем на одного жителя приходится 4,2 квадратного метра зелени. Предусматривается к 1965 г. почти удвоить площадь зеленых насаждений путем разбивки новых парков, садов, скверов и бульваров во всех районах города. Особенно следует поработать жителям Кировского района, где в среднем на одного человека ныне приходится всего 1,9 квадратного метра зелени.

В этом году заложены новые скверы и бульвары на площади 27,3 га, высажено более 320 тыс. деревьев и кустарников, в том числе 2500 крупновозрастных, устроены цветочные клумбы на площади 98,8 тыс.

квадратных метров.

В правобережной части города новые скверы, бульвары и газоны закладываются по улицам Бабушкина, Красной звезды, Ударника, Сурикова, Некрасова, Халтурина, Рабочего штаба, Байкальской, Дзержинского, Депутатской, у Дома Советов, у Ангарского моста, на бульваре Юрия Гагарина, в переулках Большевикском, Черемховском, Пугачева, Гусарова. Создаются парки на острове Юности, имени 300-летия Иркутска в Лисихе, у реки Ушаковки, в районе аэропорта. На левом берегу закладываются скверы по улицам Маяковского, Лермонтова, Кругобайкальской, Пушкина, Красный путь, Розы Люксембург, около вагонного депо, у школы № 69, в поселках энергетиков, возле кинотеатра «Луч».

Разработан интересный проект парка на острове Юности. Общая площадь парка составит 53 га. На 35 га проектируется высадить зеленые насаждения, 6 га отвести под магистральные аллеи и 4 га — под парковые строения и сооружения. В парке планируется соорудить: стадион на 10 тыс. мест, водные станции, пристань и лодочные причалы, тир, парашютную вышку, летний кинотеатр на 450 мест, танцевальную и игровые площадки, шахматный павильон, музыкальную эстраду, читальный зал на 140 мест, пионерский лагерь, лекторий, летнее кафе, столовую, беседки, грибки, павильоны. В дни массовых гуляний парк сможет вместить более 20 тыс. человек.

Предусматривается создание зеленого кольца вокруг города.

В ближайшее время будет закончена разработка проекта пригородной зоны Иркутска.

По проекту пригородная зона состоит из двух основных поясов: лесопаркового, размещенного непосредственно за жилой застройкой, и внешнего. Внешними границами зоны будут: в северном направлении от Иркутска — пойма р. Куды; на восток от Иркутска — поселок Горячие ключи; к югу — побережье оз. Байкал, к западу — поселок Шаманка.

Лесопарковая зона будет опоясывать территорию застройки города шириною примерно в десять километров. Эта зона предназначается для массового отдыха. Наиболее живописные близлежащие к городу места станут парками; на берегах рек предполагается устройство пляжей, прибрежных лесопарков, а в их поймах — водоемов. Здесь будут сооружаться однодневные дома отдыха, туристско-экскурсионные и лыжные базы.

За лесопарковым поясом расположатся участки с дачами для детей дошкольного возраста, загородные школы-интернаты, пионерские лагеря.

Туристские базы, палаточные городки смогут принять десятки тысяч иркутян.

Жемчужиной зоны явится оз. Байкал с его необыкновенно красивым прибрежным ландшафтом. Береговую полосу озера от Култук до поселка Лиственничного предполагается осваивать как своеобразную курортную зону, наиболее близко расположенную к городу. Здесь разместятся дома отдыха, санатории, туристские базы, палаточные городки.

«Человек, — писал А. М. Горький, — по натуре своей художник. Он всюду, так или иначе, стремится вносить в сполу жизнь красоту». И естественно стремление людей видеть прекрасным свой родной город, видеть его улыбку. Надо, чтобы городские улицы, площади, сады людей радовали, восхищали красотой и живописностью, вызывали у них чувство любви ко всему окружающему.

За последние годы в Иркутске разбито много новых скверов, газонов и парков. Но жителям нужен весь город. На его площадях и улицах, в его садах и скверах, на бульварах и в кафе люди отдыхают, развлекаются, встречаются друг с другом. Живое общение людей между собой расширяет их кругозор, укрепляет дружбу.

Хорошо, если в городе будет много небольших кафе, художественно оформленных павильонов, где продают различные напитки, красивых магазинов цветов, живописных площадок с беседками, навесов со скамейками для отдыха, скульптурных украшений, памятников. Подобно уютной квартире, улица города может быть «меблирована» оригинальными торговыми киосками, наряжена световой рекламой.

Наш город строится, молодеет, за последнее время заметно похорошел, преобразился. Но предстоит еще много сделать, чтобы он удовлетворял всем культурно-бытовым запросам трудящихся. Мы должны претворить в жизнь новую программу коммунистического строительства, принятую XXII съездом КПСС. Город наш и нам его благоустраивать. Свою лепту и это дело должен вложить каждый житель.

Иркутяне — патриоты своего города. Они приложат все усилия к тому, чтобы превратить Иркутск в чистый,

благоустроенный, красивый город, город-сад, в один из лучших городов Российской Федерации.

М. И. Рябцовский

Записки Иркутского областного краеведческого музея. К 300-летию г. Иркутска. Вып. II. Иркутское книжное издательство, 1961.

Автор: Артур Скальский © Политический Иркутск ИРКУТСК, БАЙКАЛ 👁 11779 19.06.2008, 15:27 📄 1001

URL: <https://babr24.com/?ADE=46223> Bytes: 32980 / 32965 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["АГЛОМЕРАЦИЯ "БОЛЬШОЙ ИРКУТСК""](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)